

(上接第一版)

向美而行 宜居晋江更有幸福感

精细管理

提升城市能级活力

走在晋江街头巷尾,看到窨井盖丢了、小广告乱张贴、污水横流、乱摆摊、户外广告安全隐患等城市环境问题,你只要用手机拍照上传至“晋情拍”微信小程序,剩下的一切就交给晋江“数字城管”,而你将会因为这次拍照而获得积分奖励,可以兑换相应的生活用品。

在你看不见的背后,“晋情拍”后台工作人员已经在第一时间将你发现的问题转交各承办单位办理,并持续监督跟踪,直至问题整改到位。

“晋情拍”注册用户超5万人,办结案件超1.6万件,办结率超95%——“指尖上”的实时监督,成为晋江推动全民深度参与市容环境卫生的有效渠道。

“手拉手”参与城市管理、“点对点”精准发现问题、“实打实”为民办实事的信息采集“公众参与”新模式,正是“晋情拍”拥有强劲生命力的关键所在。

在“晋情拍”推动下,晋江城市管理局采集接收到的城市管理问题案件覆盖面更广、类型更丰富。如今,在晋江649平方公里土地上,卫生死角、窨井盖破损、路灯故障、占道经营、路面坑洼破损等十大类134小类城市管理问题,都能第一时间被发现处理。

据统计,今年以来晋江“数字城管”结案率达98.7%,比去年提高1.5个百分点。借助共享城市管理数据,晋江配套推行智慧网格平台,打造了智慧环卫、智慧停车、共享单车监管等一系列智慧应用场景,城市管理能力明显提升。

智慧应用的背后是做到极致的精细化管理,这是城市高效运转的强大引擎。今年以来,晋江把城市精细化管理作为创造高品质生活和实施高效能治理的重要路径和抓手,全力提升城市治理的统筹能力。

把环境整治纳入常态化文明创建重点内容,城市文明氛围更浓厚——晋江把每月5日设为人居环境整治日,发动市民每月集中整治家园环境,全市域开展架空线缆、飞线充电、农贸市场、城市广告等专项整治;推出共建文明小区、共建宜居家园等公益广告超1万处、专题报道超200篇,制作一批H5

全民动手

让群众上台唱主角

拥有庭院一方,胜过诗和远方。今年8月,晋江磁灶镇岭畔村开展“最美卫生庭院”评比活动,镇村干部、网格员、村民代表组成考评组,实地走访参评对象家庭,就庭院卫生情况、美化情况、开放情况、文化内涵等进行现场打分。首批12户家庭获颁星级“最美卫生庭院”荣誉牌,并获奖励环境整治经费。

同在磁灶镇,洋尾村开展“美丽庭院”评选活动,村民清理门前屋后卫生死角、扮靓小庭院,在微信朋友圈晒图集齐50个赞后,经过实地核实就有机会评上当月村里的“美丽庭院”,以半年为周期的“星级庭院”评比当选家庭,还将获颁荣誉门牌和额外奖品。

不管是“最美卫生庭院”,还是“美丽庭院”,背后体现的都是让群众上台唱主角的导向,通过从“一处美”向“一片美”提升,以庭院“小美”助力村庄环境“大美”,努力实现共同的宜居梦。

干部在干、群众在看,这是以往农村人居环境整治中存在的普遍现象。

为有效破题,深沪镇华山村坚持村民主体地位,以青年志愿者为主带动,带领中小学少年儿童共同参与家园清洁,让保护环境的种子在孩子们心中扎根发芽,并调动孩子背后的家庭参与。

在华山村示范带动下,深沪镇各村(社区)广泛采用“大手拉小手”的形式,由志愿者带领中小学生学习参加辖区人居环境整治行动,定期对学校周边、大小公园等区域开展垃圾清理志愿活动。同时,依托全镇小学、幼儿园宣传普及人居环境整治知识,通过“小手拉大手”,由儿童触达父母,唤起和增强村民在环境治理中的主人翁意识。

人人动手、洁净家园,这是人居环境整治提升的最优解。在晋江,整治人居环境,每一个你和我都不是“旁观者”、不当“局外人”,唯有全民一心、众志成城,才能实现城乡齐美、全民宜居。

网页和短视频,传播量累计超50万人次,形成浓厚的常态创城氛围。

围绕高铁、动车、机场及高速路、快速路等重要通道,中秋、国庆等重要节点,深化环境整治提升,提升城市品质形象——今年以来,晋江共整治3600栋裸房,完成5条道路景观提升,实施晋江南岸7.8公里及阳光夜市等5个重点区域夜景照明工程,让城市亮起来、美起来、火起来。

过去几个月来,晋江承办了国际大体联足球世界杯、全国“村BA”东南赛区赛事,举行刘若英和任贤齐演唱会,举办中国机器人大赛等一系列重大活动,展现了晋江良好的城市形象。中秋、国庆“双节”期间,晋江全市接待游客66.21万人次,比去年同期增长173.68%。擦亮“美好生活,来去晋江”的城市文旅品牌。

在推进人居环境整治集中攻坚行动中,晋江专门邀请泉州市城市管理综合考评中心现场指导,并成立由文明办、城市管理局分别牵头的2个督导组,对晋江全市8个薄弱镇(街道)的20个薄弱村(社区)人居环境整治工作实地督导。

“我们动用了5台抓钩机,用了一星期时间,清理30多车次,才把这里清理干净。”在晋江西园街道小桥社区道碑厝西区,目睹一处原本堆满废弃汽车配件和建筑垃圾的山头变成整洁的空地,小桥社区居委会副主任陈楷楠长舒了一口气,“今后我们将通过网格员实地巡查、增设公共视频监控等方式对这里进行实时化监督,持续巩固整治成果,确保环境问题不反弹。”

一路行、一路看,寻问题、找对策,现场督导、一线推动,全面排查薄弱区域和管理盲区,共督导问题1021处,推动环境整治从“集中突击”到“健全机制”——在推进人居环境整治集中攻坚行动中,晋江专门邀请泉州市城市管理综合考评中心现场指导,并成立由文明办、城市管理局分别牵头的2个督导组,对晋江全市8个薄弱镇(街道)的20个薄弱村(社区)人居环境整治工作实地督导。

“我们动用了5台抓钩机,用了一星期时间,清理30多车次,才把这里清理干净。”在晋江西园街道小桥社区道碑厝西区,目睹一处原本堆满废弃汽车配件和建筑垃圾的山头变成整洁的空地,小桥社区居委会副主任陈楷楠长舒了一口气,“今后我们将通过网格员实地巡查、增设公共视频监控等方式对这里进行实时化监督,持续巩固整治成果,确保环境问题不反弹。”

通过建立“覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣”的责任体系,晋江持续加大环卫考评在综合考核中的比重,充分发挥干部考核导向作用,让考核评价“指挥棒”越来越有力、导向越来越鲜明。

今年以来,晋江在泉州市城乡人居环境整治考评中,成绩总体保持上升趋势,但也存在一些问题。比如,因常住人口多、工业企业密集,各类垃圾产生量和处理量多,处置不及时;部分薄弱村(社区)人居环境整治标准不高、力度不强,日常工作停留在对考评发现问题的整改,未举一反三对辖区范围开展全面整治,导致村容村貌的品质水平提升不大等。

“问题导向”指引“政策方向”。为破解环卫行业顽疾多、生命力不强的瓶颈,今年晋江出台《关于进一步加强环卫保洁工作的意见》,以压实工作责任、发动全民参与、加大曝光力度、开展联合督查、补强基础设施、加快一体化进程等十条强力措施,补齐环卫行业弱项短板,推

动人居环境整治工作向纵深开展。晋江各地各部门围绕开创城乡环卫保洁一体化新局面,纷纷开出针对性“药方”。比如,城市管理局加强落实指导,坚持每月到镇村一线开展“手把手”环卫业务指导;晋江考评中心加强人居环境考评业务指导,帮助各镇(街道)分析问题,提升工作针对性,做到有的放矢;各镇(街道)分管领导全部调整由副书记或常务副镇长(副主任)担任,强化领导力量;推行环卫保洁国企实体运营,采取“网格化管理”“划片定岗”及“人工+机扫”相结合模式,形成模块化保障体系;完善环卫保洁资金结算程序,验收结算前需经村(社区)确认或直接将环卫保洁资金下达至村(社区)等。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

现场督导

凸显考评指挥效力

8月15日,晋江督导组对小桥社区人居环境整治情况进行现场督导,发现道碑厝自然村一座山头上存在大量废弃汽车配件和建筑垃圾未清理,督导组立即将问题移交西园街道整改。

8月23日,督导组对该处空地整改情况进行回访,发现问题基本整改,但周边空地仍存在环境卫生问题,督导组立即督促西园街道落实全面整改。

8月25日,督导组再次对道碑厝自然村空地整改情况进行回访,发现问题已全部整改,环境面貌焕然一新……

小桥社区废弃汽配点能够得到彻底整治,得益于晋江督导组在发现问题、跟踪推动、促成解决、长效巩固链条上形成闭环,“点对点”推动环境卫生“疑难杂症”的有效根除。

为激励和鞭策正反两方面典型,力促城乡人居环境大提升,今年以来晋江在本级媒体设立环卫考评“红黑榜”,组织每月综合成绩排名全市末位和年度平均成绩全市末三位的单位主要领导公开检讨,对每月考评成绩落后的村(社区)、保洁公司进行公开曝光。

通过建立“覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣”的责任体系,晋江持续加大环卫考评在综合考核中的比重,充分发挥干部考核导向作用,让考核评价“指挥棒”越来越有力、导向越来越鲜明。

破解顽疾

创新城乡一体保洁

今年以来,晋江在泉州市城乡人居环境整治考评中,成绩总体保持上升趋势,但也存在一些问题。比如,因常住人口多、工业企业密集,各类垃圾产生量和处理量多,处置不及时;部分薄弱村(社区)人居环境整治标准不高、力度不强,日常工作停留在对考评发现问题的整改,未举一反三对辖区范围开展全面整治,导致村容村貌的品质水平提升不大等。

“问题导向”指引“政策方向”。为破解环卫行业顽疾多、生命力不强的瓶颈,今年晋江出台《关于进一步加强环卫保洁工作的意见》,以压实工作责任、发动全民参与、加大曝光力度、开展联合督查、补强基础设施、加快一体化进程等十条强力措施,补齐环卫行业弱项短板,推

动人居环境整治工作向纵深开展。晋江各地各部门围绕开创城乡环卫保洁一体化新局面,纷纷开出针对性“药方”。比如,城市管理局加强落实指导,坚持每月到镇村一线开展“手把手”环卫业务指导;晋江考评中心加强人居环境考评业务指导,帮助各镇(街道)分析问题,提升工作针对性,做到有的放矢;各镇(街道)分管领导全部调整由副书记或常务副镇长(副主任)担任,强化领导力量;推行环卫保洁国企实体运营,采取“网格化管理”“划片定岗”及“人工+机扫”相结合模式,形成模块化保障体系;完善环卫保洁资金结算程序,验收结算前需经村(社区)确认或直接将环卫保洁资金下达至村(社区)等。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。

补齐短板

建设精致宜居家园

交通改变出行方式、生活方式,也丈量幸福指数、城市现代化进程。

近期,晋江交通运输局组织对晋江世纪大道(晋光路—双龙路)长约7公里的破损非机动车道进行路面铣刨、病害处理,重新铺上彩色沥青路面,加装交通标线、标牌等交通设施,为市民提供更加安全、舒适、畅通的出行环境。

在晋江罗山街道许坑社区,由乡贤带领社区居民众筹捐资300多万元,对4公里长的环社区破损道路进行“白改黑”提质改造,潜移默化带动道路两侧居民增强“门前三包”意识,主动维护家园周边环境。

细节之处下功夫,细微之处惠民生。今年以来,晋江以问题为导向,在全市域大力实施基础设施建设补短板项目,做到“花小钱、办实事、节约实用”。

管好“关键小事”——从7月起全市开展生活垃圾处理费,创建5个垃圾分类示范小区,设置127座垃圾分类亭,建设45座可回收物智能柜,更换分类垃圾桶7798个,改建3个生活垃圾转运站,厨余垃圾月平均分类收运量从年初20吨/日提高到45吨/日;新增农村生活污水治理初

项目42个、终验项目12个,建成污水管道103.3公里、小型污水处理站7座、村级污水提升泵站13座,实现全市村(社区)生活污水治理设施全覆盖。

再“造”乡村美景——建成美丽乡村庭院702个、微景观231个、小公园55个、美丽田园9片、美丽休闲乡村5个,广大乡村更加望得见山、看得见水、记得住乡愁。



风光旖旎的晋阳湖(陈巧玲 摄)



繁花似锦的世纪大道(晋宣)



磁灶镇群尾村“最美庭院”(林劲峰 摄)



绿色宜居的晋江城区(刘斌 摄)



城市向“新”而生,生活向“美”而行。

城乡人居环境整治工作只有现在进行时,没有完成时,群众实实在在的获得感是整治成果的最佳检验标准。

晋江将把人居环境整治工作当成一门全民每日“必修课”,坚持人民至上、品质至上,用心用情、以勤攻坚,精雕细琢城乡人居环境,让城市更美更宜居,让群众更有获得感,让美好生活的愿景一步步变成生动现实。

